Информационное письмо
о составлении заявки на грант  в рамках программы Фонда Citi

«Местные сообщества: меняя жизнь к лучшему!»

Фонд «Устойчивое Развитие»  при финансовой поддержке Фонда Citi объявляет  о начале конкурса заявок на финансирование целевых проектов для развития малого бизнеса в Невьянском районе Свердловской области и Городецком районе Нижегородской области.
Конкурс проводится  в рамках  Программы «Местные сообщества: меняя жизнь к лучшему!», которая осуществляется  в Приволжском и Уральском федеральных округах: Городецкий район Нижегородской области и Невьянский район Свердловской области. 

Программа направлена на  содействие устойчивому развитию местных сообществ через поддержку малого бизнеса и расширение местного рынка труда. Эта работа особенно актуальна сейчас в связи с введением с действие в полном объеме с 1 января 2008 года Федерального закона №131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».
Задачи Программы: 

· проведение анализа приоритетов развития местного сообщества

· выявление потребностей малого бизнеса для адаптации к изменяющимся условиям рыночной экономики 

· проведение обучения для начинающих предпринимателей  

· оказание консультационных услуг по разработке бизнес-проектов 

· проведение грантового конкурса проектов по развитию малого бизнеса и практическая реализация проектов. 

Программа состоит из четырех компонентов: 

I. Анализ потребностей/возможностей и участие заинтересованных сторон; 

II. Обучение целевой группы; 

III. Грантовый конкурс бизнес-проектов; 

IV. Мониторинг и оценка Программы. 

В рамках Программы организовано обучение по практическим вопросам  открытия, ведения и развития собственного малого.  В обучении примут участие  местные жители,  желающие открыть или развить свой бизнес, представители муниципальных органов власти. Местные  жители получат возможность разработать собственные бизнес-проекты по открытию или модернизации уже существующего малого бизнеса. Фонд организует грантовые конкурсы бизнес-проектов. 

Программа будет осуществляться  Фондом в сотрудничестве  с партнерами на местах:  с НПО «Центр экологического образования и информации» (Екатеринбург) и НПО «Центр природосберегающих технологий» (Нижний Новгород).

В результате выполнения Программы в течение двух лет  около 100  человек пройдут обучение на четырех семинарах,  разработают  не менее 30 бизнес-проектов по открытию/развитию собственного малого бизнеса, шесть лучших  из которых  получат  финансовую поддержку на конкурсной основе. Ожидается, что будет открыто или модернизировано не менее пяти предприятий малого бизнеса и  создано около 30 новых рабочих мест. 

ДОНОР ПРОГРАММЫ

Фонд Citi оказывает поддержку организациям, которые помогают людям улучшить условия их жизни, способствуют развитию бизнеса и процветанию сообществ по всему миру. Фонд Сiti уделяет внимание программам в области: микрофинансирования и микропредпринимательства, способствующим становлению финансовой независимости; 2) малого и развивающегося бизнеса, положительно влияющим на экономическое развитие и создание новых рабочих мест; 3) образования, содействующего персональному и профессиональному успеху молодых людей; 4) финансового образования, которое помогает принимать ответственные финансовые решения; и 5) защиты окружающей среды с упором на поддержку устойчивых предприятий, которые создают рабочие места и способствуют экономическому росту, бережно относясь при этом к окружающей среде. Подробная информация представлена по адресу http://www.citigroupfoundation.org/.
ОПЕРАТОР ПРОГРАММЫ 
Фонд «Содействие устойчивому развитию территорий и местных сообществ» (Фонд «Устойчивое Развитие» или ФУР) – независимый, неправительственный и некоммерческий российский фонд, созданный с целью реализации проектов, направленных на решение экологических проблем и поддержку процесса социально ответственного развития на всей территории Российской Федерации. www.fund-sd.ru
О Грантовом конкурсе для малого бизнеса 
Фонд «Устойчивое Развитие» (ФУР)  организует грантовый конкурс проектов по развитию малого бизнеса. Около 30 участников конкурса подготовят и представят свои заявки с целью начать новый малый бизнес или усовершенствовать уже существующий в таких областях как развитие малого бизнеса в области традиционных ремесел, лесное хозяйство, устойчивое развитие сельского хозяйства и экотуризм и др. 
Участники должны будут представить конкурсные предложения  в виде проектов, подготовленных по установленной форме (Приложение) по приоритетным направлениям, способствующим решению проблем территорий. ФУР проведет открытые грантовые конкурсы по проектам. 
Общий объем финансирования проектов для каждого их двух муниципальных образований –

до 25 000 долларов США.
Для отбора проектов к финансированию разработана общая процедура ФУР (на основании 12-летнего опыта работы по реализации международных грантовых программ).

Приветствуются и рассматриваются как серьезное преимущество развитие партнерских отношений в рамках проектов и взносы организаций-заявителей.  С целью обеспечения прозрачности и ответственности, проекты будут отбираться с помощью «Рабочей группы Программы» (РГП), сформированной в регионах проведения программы. Члены РГП будут рассматривать предлагаемые проекты, и принимать решения о рекомендации их к финансированию. ФУР организует и проведет рецензирование проектов и утверждение их к финансированию.  
Условия подачи заявок

Заявки на финансирование  подаются  по форме,  разработанной ФУР,   
до 25 июня  2010 г.  (17 часов московского времени) включительно – в Невьянске

до 01 июля  2010 г.  (17 часов московского времени) включительно в Городце
Заявка присылается в ФУР  в электронном виде и на бумажном носителе ( в 2 экз.).
Заявка присылается   на бумажном носители  (оригинал и копия) по адресу: 

Для курьерской почты: 117312 Москва, ул. Губкина, д.14, оф. 75 – 76. Фонд «Устойчивое развитие»

Для обычной почты: 117312 Москва, а.я.85, Фонд «Устойчивое развитие».

Заявка присылается   в электронном виде по адресам: 

Для заявок из Невьянского района – ebondarchuk@fund-sd.ru  на имя Бондарчук Елены Алексеевны – менеджера  проектов ФУР – куратора Программы СИТИ по Невьянскому району.

Для заявок из Городецкого района - аvolkov@fund-sd.ru на имя Волкова Андрея Евгеньевича – менеджера  проектов ФУР – куратора Программы СИТИ по Городецкому району.

тел  8 495 748 05 52

факс 8 495 748 05 53

О результатах конкурса будет объявлено на сайте ФУР www.fund-sd.ru:

01.07.2010г.  - по Невьянскому району. 

15.07.2010г.- по Городецкому району 
Начало работ по проектам: 

для Невьянского  района   -  01 июля 2010г.

для Городецкого района  -    01 августа 2010 г.
Продолжительность выполнения проектов – до 30 октября 2010г.в

