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Ленинградское  областное Региональное отделение Общероссийской общественной организации «Деловая  Россия»
          19 июня 2012 года Участники круглого стола обсудили меры поддержки предпринимательства в Ленинградской области и внесли ряд предложений в будущую программу.

          По мнению организаций «Опоры России» и «Деловой России», работающих с предпринимательским сообществом региона, меры поддержки предпринимательства не всегда скоординированы. Необходимо, чтобы предприниматели могли получить всю исчерпывающую информацию в одном месте. Так, например предприниматели, осуществляющие сельскохозяйственную деятельность, могли одновременно получить информацию о программах, реализуемых комитетом агропромышленного сектора и комитета по предпринимательству, то же самое касается инвестиционной и внешнеэкономической деятельности. 

     Особое внимание  в разработке будущей программы необходимо уделить  развитию инновационных предприятий. 

       Необходимо отметить то, что в России меры поддержки настроены таким образом, что поддержка в большей мере оказывается собственно «поддерживающим» структурам (т.е. организациям, образующим инфраструктуру поддержки), а не самим адресатам программы – субъектам малого и среднего предпринимательства. Именно такие организации получают финансовые ресурсы на бесплатной и безвозвратной основе без сопутствующего требования по привлечению внебюджетных средств.  Также по их мнению  связь между реальным развитием малого и среднего бизнеса и эффективностью реализации программы, как минимум, неочевидна. Развитие  МСП зависит не только и не столько от программ поддержки МСП, сколько от других факторов. А используемые для отчетности показатели носят формальный  и неинформативный характер (например, количество субъектов МСП, которым была оказана поддержка; сумма средств, выделенных на мероприятие; количество выданных грантов; количество предоставленных консультаций и т.п.),  легко подвергаются искусственному воздействию и  не отражают уровень доступности мер поддержки для предпринимателей, влияние мер на функционирование бизнеса.  

Поэтому при разработке новой программы необходимо учесть следующие моменты: 

· документ должен быть четко ориентирован на решение определенных проблем, уже из решения которых вытекают увеличение доли МСП в численности населения, в обороте и т.д.; 

· в документе четко должны быть выдержана логическая последовательность «проблемы – цели – задачи – мероприятия»;

· система целевых индикаторов должна быть составлена с учетом статистики «точки отсчета» (исходного года) и отражать вклад конкретных действий в динамику выбранных показателей.

· Программа должна снять дублирование мероприятий, содержащихся в ведомственных программах, а также решить проблему координации между реализуемыми мероприятиями.

При этом целесообразно сконцентрировать основные мероприятия такой программы не на вливании финансовых ресурсов в сектор МСП и перераспределении финансирования, а на повышении качества регулирования сектора МСП и широком использовании механизмов оценки регулирующего воздействия.
Отдельно стоит рассмотреть информационное освещение  программы поддержки МСП, так как в настоящее время осуществляется непоследовательно и несистематично, вследствие чего основные потребители такой информации – субъекты МСП – сталкиваются с необходимостью поиска необходимой информации в различных источниках, сталкиваясь с излишними затратами времени на поиск такой информации и риском ее неактуальности и ошибочности. Для исправления сложившейся ситуации представляется необходимым заложить раздел по информационной поддержке программы, исходя из целесообразности и необходимости информации для потребителей: предусмотреть принципы, инструменты и механизмы информационного обеспечения, необходимость работы со СМИ и т.д. 
Создание отдельного сайта как  действенного инструмента информационной поддержки МСП, представляется необходимым выполнить следующий комплекс работ:

· обеспечить оперативное обновление нормативных правовых актов;

· обеспечить качество данных о развитии сектора МСП, представленных на Портале (их достоверность, актуальность и непротиворечивость);

· создать на Портале раздел, в котором посетители могли бы оперативно обмениваться информацией, мнениями друг с другом.

Наконец, самое главное,  – необходимо обеспечить публичное обсуждение любых инициатив в сфере поддержки малого и среднего предпринимательства с участием в таком обсуждении экспертного сообщества, бизнес-ассоциаций и непосредственно самих предпринимателей.

Совершенно очевидно, что устранение указанных недостатков и решение соответствующих задач невозможно в обстановке классического конфликта интересов, при котором широкая предпринимательская общественность и экспертное сообщество практически отстранены от всех этапов выработки, реализации и оценивания результатов государственной политики в отношении МСП. Поэтому на данном этапе необходимо внедрить на территории Ленинградской области процедуру Оценку регулирующего воздействия-под данным термином подразумевается экспертиза нормативно – правовых актов, включая проведение публичных консультаций,  такая форма работы запущена и действует на федеральном уровне. Экспертиза проводится как готовых проектов нормативных правовых актов, подготовленных региональными органами исполнительной власти, так и разрабатываемых.  Субъекты Российской Федерации вступают в данный процесс исключительно на основе собственной заинтересованности. На сегодняшний момент уже более 30 регионов поддержали данную инициативу и ведут подобную работу.
Участники круглого стола были  единодушны в своей оценке важности экологически и социально ориентированного малого и среднего бизнеса для успешного развития России. 
