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РУКОВОДСТВО 

ПО СОСТАВЛЕНИЮ ЗАЯВКИ НА ГРАНТ 

в рамках Программы СУАЛ-USAID

«Окружающая среда и здоровье населения на территориях присутствия предприятий, входящих в алюминиевый комплекс»

Дата объявления конкурса –  1 апреля 2006г 

Последний срок подачи заявок - 24 апреля 2006 г.

Программа реализуется Фондом «Устойчивое Развитие» при финансовой поддержке ОАО «СУАЛ-Холдинг» и Агентства США по Международному Развитию (USAID) в партнерстве с  ИУС - Институтом Устойчивых Сообществ

2006 г.

КАК СОСТАВИТЬ ЗАЯВКУ НА ГРАНТ

При составлении заявки следует принять во внимание:

1)  Название проекта должно быть кратким и точно соответствовать содержанию;

2)  Необходимо доступно объяснить, в чем состоит суть проекта. Дополнительные технические детали следует помещать в приложении;

3)  Координатор проекта - лицо, отвечающее за выполнение проекта. Координатором проекта может быть только один человек.
4)  Ответственное должностное лицо организации-грантозаявителя – это лицо, уполномоченное заключать гражданско-правовые сделки от лица организации (например: директор, председатель Совета директоров, президент организации). Ответственное должностное лицо не обязательно должно быть Координатором проекта и непосредственно участвовать в проекте.
5)  Средства по проекту  могут быть использованы для работы только в течение указанного периода проекта.
ЧАСТЬ I
КРАТКАЯ ИНФОРМАЦИЯ О ПРОЕКТЕ 

Заполните таблицу из формы «Заявка на грант».

ВНИМАНИЕ: начало работ по проектам Программы можно планировать не ранее, чем с 1 июня 2006 г.

ЧАСТЬ II
ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ О ЗАЯВИТЕЛЕ

Заполните таблицы из формы «Заявка на грант».

Обоснование Вашего проекта (Части III, IV, V) должно занимать не более пятнадцати (15) страниц (шрифт Times New Roman не менее 10 pt, межстрочный интервал не менее 1.0, поля не менее 1.5 см). Просим дать ответы на каждый из нижеследующих пунктов, при этом соблюдая соответствующую цифровую нумерацию.

ЧАСТЬ III
ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА

1. Цели и задачи

· Четко определите цель предлагаемого проекта;

· Четко опишите задачи предлагаемого проекта. 

2. Краткое содержание проекта
· Опишите суть предлагаемого проекта

· Обоснуйте необходимость реализации или внедрения именно этого решения, связь со стратегией развития города, местных и региональных эколого-социальных программ.

3. Поквартальный план работы

В предложенной таблице в хронологическом порядке укажите: какие мероприятия планируются, кто их будет выполнять, сроки выполнения, объем работ и действий в физических показателях (избегайте использование процентов от сметы, относительных величин, человеко/часов). Обратите внимание, соответствует ли поквартальный план работы поквартальной смете проекта. Расположите план на отдельной странице.

4. Партнеры и очевидная поддержка

Под партнерскими отношениями понимается существование уже налаженного взаимодействия между различными участниками проекта из государственных, общественных, коммерческих организаций и представителей администраций городов, районов и областей. 

· Опишите существующие партнерские отношения между организациями, принимающими участие в предлагаемом проекте, и те, которые будут выработаны в ходе реализации проекта. 

· Докажите наличие партнерских отношений письмами поддержки от местных руководителей (от органов исполнительной власти города, предприятий, групп населения и т.д.). Все эти письма должны прилагаться к заявке в части VI. 
· В интересах Грантозаявителя представить несколько писем поддержки разного типа. Письма поддержки могут предоставляться от организаций и ведомств, которые готовы:
· оказать финансовую поддержку предлагаемому проекту;.
· подтвердить необходимость данного проекта на территории
· Допустимо прикладывать в Заявку копии писем поддержки, полученные по факсу, но не принимаются копии писем, полученных по электронной почте.

· Перечислите списком имеющиеся письма поддержки.

5.  Регион работ

6. Ожидаемые результаты (результат – продукт) 

Результат-продукт определяется как конкретно измеряемые итоги действий по проекту. Например, к результатам следует относить реализованные/внедренные природоохранные мероприятия (но не их эффективность), технологии, направленные  объем выработанной и поставленной продукции, подготовленные документы, проведенные семинары, публикации, изготовленные лабораторные и промышленные образцы продукции, и т.д. Результаты легко измерить, но они не является мерилом эффективности проекта. 

· Опишите кратко выполненные действия и реализованные мероприятия, то есть продукцию, ожидаемую к концу предлагаемого проекта.

· Покажите ожидаемые результаты в количественных показателях. Подтвердите правильность Ваших расчетов и поместите их в Части VI.

· Укажите, как и для какой аудитории, информация о результатах проекта может быть распространена по другим территориям присутствия  СУАЛ в Российской Федерации.

7. Оценка влияния результатов проекта (результат - эффект)
· Влияние результатов определяется как положительный эффект во время и после реализации проекта, который определяется результатами. Например, конкретные результаты, которое были достигнуты в проекте: улучшение качества окружающей среды, снижение угрозы здоровью, эффективность управления рисками здоровью за счет вовлечение населения в процесс принятия решений), улучшение показателей  окружающей среды и потенциальное влияние новых условий на  состояние здоровья населения.
·  Подробно обоснуйте эффект, полученный от внедрения  практических мероприятий,  направленных на улучшение методов и форм  управления окружающей средой, рисками здоровью. Очень важно привести количественные показатели в абсолютных и относительных цифрах. Дополнительные детали и расчеты, подтверждающие правильность Ваших оценок, поместите в приложениях в Части VI. При этом не забывайте дать соответствующую ссылку.

· Подробно обоснуйте оценку  получаемого эффекта: в характеристиках потенциального улучшения состояния окружающей среды и здоровья, охваченного проектом  населения; количество человек, организаций, вовлеченных в управление риском здоровью и окружающей среде. Обязательно приведите количественные оценки. Дополнительные детали и расчеты можно разместить в приложениях в Части VI, но не забывайте в этом месте дать соответствующую ссылку.

· Подробно охарактеризуйте оценку сокращения выбросов/сбросов в окружающую среду, сокращения риска здоровью. Дополнительные детали и расчеты можно разместить в приложениях в Части VI, но не забывайте дать соответствующую ссылку.

· Дайте оценку социальных и иных эффектов также по возможности в количественных показателях. Например: количество людей, которые почувствуют улучшение качества предоставляемых услуг, возможные эффекты на здоровье людей в результате сокращения выбросов в окружающую среду и улучшения качества муниципальных услуг, число созданных новых рабочих мест или наоборот сокращение численности персонала, улучшение условий труда персонала и т.д.

· В чем состоит немедленное, краткосрочное и долгосрочное влияние результатов проекта (немедленный, среднесрочный и долгосрочный эффект проекта)? Дайте ответ на вопрос: «Что изменится к лучшему, если Ваш проект будет профинансирован»?

· Когда и где можно будет увидеть изменения, произошедшие в результате выполнения проекта.

ЧАСТЬ IV
СМЕТА ПРОЕКТА И ЕЕ ОБОСНОВАНИЕ

Ваша заявка должна включать четко выверенные:

· сводную смету (с указанием всех источников финансирования);

· поквартальную смету (только для средств, запрашиваемых у ФУР);

· обоснование сметы (только для средств, запрашиваемых у ФУР).

Смета должна соответствовать Вашему проекту. Каждая статья сметы должна предназначаться лишь для покрытия расходов по проекту. В обосновании необходимо определить, почему необходимы данные расходы и каким образом рассчитываются те или иные цифры.

Основные моменты, на которые следует обращать внимание при составлении сметы проекта.

· Реалистичность и полнота

Смета должна отражать реальные расходы согласно представленному поквартальному плану мероприятий, т.е. величина затрат по статьям сметы ежеквартально должна соответствовать объему работ, указанному в плане на этот квартал. 

Расходы указываются очень подробно, с расшифровкой по элементам затрат в рамках каждой статьи сметы. Кроме структуры затрат, представленных в смете, экспертами тщательно проверяется арифметическая правильность расчетов.

· Эффективность затрат

Эффективность затрат, производимых грантозаявителем, подразумевает минимизацию расходов и поиск самого экономичного способа распределения средств гранта по статьям сметы. В связи с этим особое место следует отвести поиску альтернативных источников финансирования – взносов как в денежной форме, так и в виде оборудования, материалов, предоставления помещения и проч., от имени грантозаявителя или какой-либо сторонней организации, что должно быть подтверждено письменно с соблюдением юридических и бухгалтерских требований для документов подобного рода. Несмотря на то, что средства могут быть предоставлены какой-либо сторонней организацией, расшифровка взносов по статьям сметы обязательна. В случаях, когда организация грантозаявителя, участвуя в проекте, использует собственное оборудование, в графе “Взнос заявителя” по статье “оборудование” указывается только величина амортизации, начисленной в процессе эксплуатации за время реализации проекта, а не его балансовая стоимость, которая приводит к искусственному завышению сторонних взносов. Арендная плата рассчитывается, исходя из площади, которую занимают сотрудники, непосредственно занятые в проекте, а не вся организация-грантозаявитель. Экспертами проводится анализ структуры источников финансирования проекта (средства Программы, собственные взносы и взносы сторонних организаций) и фиксируются случаи, когда доля собственного взноса завышается подобным образом.

Пересчет расходов в доллары США осуществляется по курсу ЦБ на день составления сметы.

Используемый курс доллара США следует указать в разделе 7 части IV .  



Комментарии к статьям сметы
Зарплата.

Количество специалистов, участвующих в реализации проекта, должно соответствовать плану намеченных мероприятий. Организационная структура управления должна быть оптимальной (например, излишне включать в рабочую группу одновременно бухгалтера и финансового менеджера; или директора проекта, заместителя директора и координатора проекта). Необоснованное завышение численности сотрудников приводит к увеличению удельного веса Фонда оплаты труда и, следовательно, статьи “Налоги и отчисления” в общем объеме средств гранта. Естественно, что бывают так называемые “трудоемкие” заявки (экологический аудит), где удельный вес Фонда оплаты труда в структуре затрат достаточно высок. Здесь следует обратить внимание на специфику предлагаемого проекта. Уровень зарплаты при частичной занятости должен соответствовать среднему уровню зарплаты специалиста указанной квалификации в коммерческом секторе экономики. В случае, если оплата труда какого-либо исполнителя превышает указанный размер, в его резюме необходимо подчеркнуть уникальность привлекаемого специалиста.

Внимание! Процент времени занятости бухгалтера проекта не может превышать 30% . 

Консультанты. 

Отдельным лицам, не являющимся сотрудниками организации (работающим по трудовому соглашению, договору подряда и т.д.), предусмотрены выплаты за такие услуги как, например, консультации по вопросам, связанным с реализацией проекта или техническое содействие. Особое внимание следует обратить на то, что координатор и исполнители проекта не могут оказывать консультационные услуги в рамках своего проекта. 

Внимание! В СТАТЬЮ «Заработная плата» включена начисленная заработная плата, т.е. налогом на доходы физических лиц.

Сейчас это называется отчисления на социальные нужды или ЕСН. Расходы по этой статье представляет собой единый социальный налог от фонда оплаты труда (ФОТ), согласно налогового кодекса РФ часть 2 статья 241.

Командировочные расходы.

В эту статью входят все расходы, связанные с командировками. Поездки российских участников за границу не оплачиваются. В командировочные расходы входят:

· оплата проезда до места назначения и обратно;

· расходы по проживанию (гостиница или квартирные расходы);

· суточные в размере, принятом на территории РФ.

В “Пояснении” к данной статье указываются пункты назначения, количество командированных лиц, стоимость проезда до пункта назначения. Расходы рассчитываются отдельно для каждой поездки. Суточные расходы рассчитываются, исходя из законодательно закрепленного размера норматива суточных расходов на территории РФ. Любое превышение размера суточных по усмотрению грантозаявителя может быть включено в смету заявки лишь в том случае, если будет приложен расчет налога на доходы физических лиц на сумму этого превышения. Если грантозаявитель не прилагает расчет налога на доходы физических лиц, то превышение размера суточных покрывается за счет результатов финансово-хозяйственной деятельности грантозаявителя.

Транспортные расходы. 

По статье “транспортные расходы” указывается километраж автопробега, затраты на приобретение топлива, а также стоимость аренды автотранспорта. В пояснении к данной статье расходы указываются отдельно по каждой поездке.

Материалы. 

При составлении сметы Согласно финансовой политики (и АМР США/USAID), любая отдельная единица товара стоимостью менее 200 долларов США, должна быть отнесена к статье “Материалы”. По данной статье затраты расписываются по видам приобретаемых материалов, указывая их количество, цену за единицу товара и общую сумму расходов.
К материалам может быть отнесено все от канцелярских товаров (например, стоимость ручек, карандашей, бумаги для ксерокса, материалов для факсимильного аппарата) до недорогостоящего оборудования, например, настольного калькулятора. Все дополнительные или расходные детали оборудования, такие как кабели, картриджи и пр., также входят в категорию Материалы. 

Оборудование. 

Любая отдельная единица стоимостью более 200 долларов США и сроком полезного использования более 2-х лет должна быть отнесена к статье "Оборудование". К оборудованию также относятся факс-модемы, телефоны и мебель.

При приобретении оргтехники грантозаявитель в пояснении к смете должен обосновать необходимость покупки именно этого вида техники. В этой статье указывается также арендная плата за оборудование, взятое в аренду у сторонних организаций.

Внимание: Грантозаявители могут запросить оборудование специального назначения (например, газоанализаторы), связанное с исполнением проекта. Запросы о выделении средств на закупку оргтехники общего назначения будут внимательно изучаться, и такие средства будут предоставляться только в исключительных обстоятельствах. Рекомендуется закупка оборудования, произведенного в Российской Федерации. В случае осуществления закупок на сумму 5 000долларов США или более это требование становится обязательным. Получатели гранта будут ограничены в своих закупках конкретными единицами оборудования, заложенными в смете. Покупку оборудования необходимо осуществлять по безналичному расчету.

Другие прямые расходы 

Сюда относятся все расходы по проекту, которые понесет Ваша организация в процессе реализации проекта и не подпадающие под указанные выше статьи сметы. Эти расходы должны быть четко обоснованы в смете и могут включать, например, следующее:

· Аренда помещений. Может включать аренду помещений для семинаров или аренду офисного помещения; оплачиваются лишь те расходы по аренде, которые непосредственно связаны с проектом. Расходы по аренде помещения должны соответствовать количеству участников семинаров и площади помещения, необходимого для проведения этих мероприятий.

· Банковская комиссия. Может включать комиссию за расчетные услуги банка и за снятие наличных средств со счета, согласно договору на банковское обслуживание клиента. Следует учесть, что расчет комиссии на снятие средств со счета необходимо определять исходя из суммы гранта за вычетом оплаты расходов по безналичному перечислению (например, оплата стоимости оборудования, перечисление налогов и др.).

· Связь. Расходы на телефон, факс и электронную почту. Почтовые расходы.

· Издательские расходы. Поскольку распространение информации и результатов является важным принципом Программы , грантозаявители должны предусмотреть способы распространения результатов и заложить необходимые для этого средства в смету. Издательские расходы должны расшифровываться следующим образом:
1.  тираж печатного издания (необходимо обосновать объем тиража, можно приложить список, кому планируется рассылать/распространять тираж);

2.  количество страниц в печатном издании (желательно приложить копию “Содержания”);

3.  стоимость оформительских услуг;

4.  стоимость печати одного печатного листа;

5.  общая стоимость издания и распространения.

· Компьютерное программное обеспечение. Указывается стоимость различных компьютерных программ. При значительном объеме расходов по этой статье необходимо обосновать потребность покупки такого вида программного обеспечения для реализации конкретного проекта.

· Коммунальные услуги: плата за водоснабжение, отопление, электричество и проч. (только для участников проекта).

· Прочие прямые расходы, не указанные выше, например: расходы, связанные с проведением семинаров, тренингов, экологических лагерей и др. (например, расходы на организованное питание), закупка саженцев растений, расходы на проведение химических анализов и т.д.

Пример составления сметы и ее обоснования

Ниже приводится пример составления сметы. Вы не должны точно следовать данному примеру, но целесообразно точно соблюсти данную форму (см. Таблицы А, Б, В). 

8. СВОДНЫЕ ТАБЛИЦЫ

Таблица А. Сводная смета (в долларах США) 

Статьи сметы
Запрашиваемые средства гранта
Взнос заявителя
Иные взносы
Общие расходы

Зарплата
4421.00
2268.00

6689,00

Персонал
3300.00
2268.00

5568.00

Консультанты
1121.00


1121.00

ЕСН
1149,46
900.40

2013,99

Персонал
858,00
900.40

1758,40

Консультанты
255,59


255,59

Прямые расходы
7256.00
9386.00

16642.00

Командировочные расходы
3079.00
3626.00

6705.00

Транспортные расходы
1110.00
5760.00

6870.00

Оборудование
1660.00


1660.00

Материалы
1407.00


1407.00

Другие прямые расходы
6872,40
3600.00

10472,40

Издательские расходы
2950.40
3200.00

6150.40

Программное обеспечение
512.00


512.00

Аренда помещения
1300.00
400.00

1700.00

Коммунальные платежи
600.00


600.00

Услуги связи
1000.00


1000.00

Банковская комиссия - 1,5% 
150


150

Иные расходы
360.00


360.00

ИТОГО:
19698,86
16154.40
0
35853,26







Таблица Б. Поквартальное распределение средств, запрашиваемых у ФУР для выполнения Программы (в долларах США)

Статья сметы 
III квартал
IV квартал
I квартал
II квартал


ВСЕГО

Заработная плата
1150.00 (1000.00 штатные сотрудники + 150.00 консультанты)
615.00 (400.00+215.00)
1049.00 (900.00+149.00)
1607.00

(1000.00+607.00)
4421.00

ЕСН
299 (260 штатные сотрудники + 39 консультанты)
159,90 (104+55,90)
272,74 (234+38,748)
417,82

(260+157,82)
1149,46

Командировочные расходы 
-
1159.00
-
1920.00
3079.00

Транспортные расходы
510.00
200.00
300.00
100.00
1110.00

Оборудование 
1254.00
216.00
190.00
-
1660.00

Материалы
1000.00
407.00
-
-
1407.00

Другие прямые расходы
1718,10
1718,10
1718,10
1718,10
6872,40

ИТОГО


5931,10
4475,00
3529,84
5762,92


19698,86

Таблица В. Сводная информация о финансировании (в долларах США)


$
% от общей суммы

Запрашиваемые средства гранта
19698,86
54,94

Взнос заявителя
16154.40
45,06

Средства из других источников
Нет
Нет

Общие расходы по намеченному проекту
35853,26
100.00

ПРИМЕР ОБОСНОВАНИЯ СМЕТЫ

В качестве иллюстрации мы приводим пример подробно и полно составленного обоснования сметы. Вы НЕ должны точно следовать данному примеру. 
1. Заработная плата

Координатор проекта необходим для общего руководства проектом в течение всего срока его реализации. Он является штатным сотрудником Института и получает зарплату $300. Запрашивается $90 (занятость 30%) х 12 месяцев = $1080.

Бухгалтер является штатным сотрудником Института и получает зарплату $180. Будет осуществлять необходимые бухгалтерские операции и контроль за расходованием средств гранта. Запрашивается $54 в месяц (занятость 30%) х 12 месяцев = $648.

Консультант (компьютерный специалист, инженер и т.д.) является внештатным сотрудником Института и зарплату не получает. Предполагается проведение консультация по компьютерной обработке данных. Запрашивается $1.1 в час х 4 часа х 10 дней в месяц х 12 месяцев = $528.

Расчет затрат на заработанную плату можно представить в виде следующей таблицы (в долларах США):

Должность
Зарплата (согласно средней сложившейся рыночной стоимости выполнения работ такого типа)
Занятость в реализации проекта в месяц, %
Запрашиваемая зарплата из средств гранта в месяц
(1(2)
Продолжительность участия в проекте 
(мес.)
Зарплата, выплачиваемая из средств гранта 
3(4)


1
2
3
4
5

1.Координатор проекта (необходим для общего руководства проектом в течение всего срока его реализации)
300
30%
90
12
1080.00

2. Бухгалтер (будет осуществлять необходимые бухгалтерские операции и контроль за расходованием средств гранта
180
30%
54
12
648.00

3.Консультант (необходим для проведения консультации по компьютерной обработке данных)
Является внештатным сотрудником организации и зарплату не получает
4 часа *10 дней= 80 часов в месяц
1.1$ в час*40 часов=44$
12
528.00



и т.д






ИТОГО (итог должен совпадать с запрашиваемыми на зарплату объемом средств гранта в Таблице А):
4421.00

ЕСН Исчислялись на зарплату всех участников проекта из расчета выплаты ЕСН На общую сумму зарплаты $4421,00 начислено $ 1149,46 в том числе персонал - 858,00 консультанты 291,46 

1149,46
Расчет расходов по этой статье можно представить в виде следующей таблицы (в долларах США):


Заработная плата

(налоговая база) 
федеральный бюджет
фонд социального страхования РФ
Фонд обязательного медицинского страхования
итого





Федеральный фонд
территориальный фонд 




20
3.2
0,8
2,0
26,00

Персонал
3300.00
660,00
105,60
26,40
66,00
858,00

Консультанты
1121.00
224,20
35,87
8,97
22,42
291,46

ИТОГО
4421.00
884,20
141,47
35,37
88,42
1149,46

3. Прямые расходы

а) Командировочные расходы

Все расходы предполагаются для проведения учебно-методических семинаров. Намечается проведение семинара в Хабаровске. На него будут приглашены сотрудники из 12 заповедников Дальнего Востока. Сотрудники заповедников, работающие с базой данных “Ирис”, пройдут тренинг в течение всех 4-х дней семинара. Предполагается участие в работе семинара 3-х консультантов и представителя Госкомэкологии РФ. Проезд 4-х человек из Москвы в Хабаровск туда и обратно самолетом составляет $1600. Железнодорожные билеты на 24 участника семинара (из 12 заповедников) туда и обратно (24 билета х $30 = $720). Суточные составят 100руб. в день х 28 участников х 4 дня = 11200 руб. 

Расчет расходов можно представить в виде следующей таблицы (в долларах США):

Мероприятие
название организации
количество участников
Продолжительность командировки
Стоимость проезда до пункта назначения (туда-обратно), долл. США
суточные (из расчета100 руб. в сутки по курсу 28,00 руб. за 1 долл. США)





Поезд
самолет


Проведение семинара
12 заповедников Дальнего Востока
24 чел.
4 дня
720            (24 чел. * 30 $)
85,68(24 чел. * 3,57 $)


Московская организация
4 чел.
4 дня

1600
 (4 чел.*400$)
14,28(4 чел. * 3,57$)









и т.д.







Всего
итог должен совпадать с запрашиваемым объемом средств в табл. А
3079.00

б) транспортные расходы

Для ознакомления экспертов с результатами исследований в одном из заповедников необходимо арендовать автобус на 3 дня во время проведения семинара. Арендная плата в день составляет 50 долларов США, стоимость топлива на всю поездку - 0,2$/л(40л/100км(300=24 $. Итого 174$.

Расходы можно представить в виде следующей таблицы (в долларах США):

Цель поездки
вид транспорта
аренда транспорт
Километраж автопробега
стоимость 1 л
расход топлива
ИТОГО

расходы



арендная плата в день ($)
количество дней
Туда-обратно
($/л)
(приблизительные данные:
кол-во литров на 100 км)
($)

1. Провести анализ ситуации в одном из заповедников
Автомашина "Волга", принадлежит организации
-
-
300
0.3
15
13.50

. Ознакомить экспертов с результатами исследований на базе заповедника
Автобус "Икарус"
50
3
300
0.2
40
174.00

ИТОГО
187.50

.... и т.д.








ВСЕГО: (итог должен совпадать с запрашиваемым объемом средств в Таблице А)
1110.00

б) Оборудование

Предполагается покупка компьютера, факс модема и телефонного аппарата для целей реализации проекта. Это оборудование необходимо для осуществления оперативной связи с заповедниками и для координации работ по проекту. Средняя стоимость компьютера, факс модема и телефонного аппарата составляет $1660.

Обоснование покупки оборудования можно представить в виде следующей таблицы (в долларах США):

№
п/п
Наименование товара
Цель приобретения
Стоимость единицы товара
(долл. США)
Количество, шт
ИТОГО
(долл. США)

1.
факс модем US-Robotics Codrier V.Everything
необходимо для осуществления оперативной связи с заповедниками по координации работ по проекту
250.00
1
250.00

2.
телефонный аппарат Panasonic KX-T7250Х
“-“
100.00
1
100.00

3.
и т.д. 





ВСЕГО (итог должен совпадать с запрашиваемым объемом средств в Таблице А)
1660.00

в) Материалы

Для выполнения проекта (написание отчетов, создание базы данных) необходимы следующие материалы (в долларах США):

№
п/п
Наименование товара
Цель приобретения
Стоимость единицы товара
(долл. США)
Количество, шт
ИТОГО
(долл. США)

1.
картридж для принтера HP Laser Jet 5
для выполнения проекта (написание отчетов, создание базы данных)
50.00
1
50.00

2.
бумага для принтера и ксерокса
для выполнения проекта
6.80
6
40.80

3.
ручка шариковая
для выполнения проекта
1.00
25
25.00

4.
Дискета
для выполнения проекта
0.42
50
21.00

5.
негативная пленка KODAK-100
для рекламирования результатов и мониторинга хода выполнения проекта
3.60
10
36.00

6.
стоимость проявки снимков 10х15

0.30
240
72.00

7.
и т.д. 





ВСЕГО (итог должен совпадать с запрашиваемым объемом средств в Таблице А):
1407.00

4.  Другие прямые расходы

а) Аренда помещения 

Аренда помещения для проведения 4-х дневного семинара составляет 100$ в день, что в сумме составляет 400$. Данная сумма является вкладом заявителя в проект, входит в общую сумму стоимости проекта, и финансирование от Программы не запрашивается. 

Аренда помещения для сотрудников, занятых в проекте - 1300$.

б) Банковская комиссия

Банковская комиссия составляет 1,5%. При снятии наличных средств (10000$) будет удержано 150$.

в) Связь

Необходимость этих расходов обусловлена удаленностью исполнителей проекта в заповедниках, а также от московских консультантов. Расходы в течение года на телефонную связь составят 460$, почтовые расходы 210$, электронную почту 180$, факс 150$.  Итого: 1000$
г) Коммунальные платежи - 600$ (расходы на водоснабжение – 200$, на электроэнергию – 150$ и т.д.)

д) Программное обеспечение.
Для реализации данного проекта необходима покупка пакета прикладных программ Microsoft Back Office стоимостью 512 долларов США, что даст возможность более слаженно работать исполнителям ( в частности пользоваться электронной почтой, общими базами данных и составлять отчеты).

е) Издательские расходы.

Издательские расходы предполагаются для издания информационной брошюры для участников учебно-методических семинаров. Тираж брошюры составит 200 экземпляров. Количество страниц - 25. Копия “Содержания” брошюры приводится в Части VI (Приложение 12). Стоимость печати 1 печатного листа (25 с.) составит 0.59 доллара США. Всего стоимость тиражирования и оформительских услуг брошюры составит 2950.40 долларов США.

ж) Иные расходы.

Во время проведения семинара в Хабаровске предполагается организовать по два кофе-брейка в день и обеды. Расходы по этой статье составят: 4 дня * 2 * $20 = $ 160 и 4 дня * $ 50 = $ 200.

Итого: $ 360

ЧАСТЬ V
ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛНИТЕЛЕЙ

9. Перечень всех исполнителей проекта (координатор Проекта, основные исполнители, бухгалтер). Опыт и квалификация исполнителей проекта.

· Перечислите Ф.И.О., должности и их отношение к Вашей организации (штатный/внештатный сотрудник, привлеченный со стороны, и т.д.). Не обязательно указывать консультантов по фамилиям: следует указать только их специализацию (например, консультант-лектор, консультант-программист и т.д.). Координатор проекта обязан ознакомить всех исполнителей с заявкой.
· Опишите опыт и подготовку Ваших исполнителей.

· Приложите к Части VI заявки краткие послужные списки (резюме) координатора Проекта, бухгалтера и других исполнителей.
10. Опыт организации по осуществлению проектов

· Кратко охарактеризуйте организацию (основные направления деятельности, имеющиеся ресурсы, число штатных и временных сотрудников);

· Опишите предшествующий опыт организации по осуществлению аналогичных проектов;

· Если возможно, в Части VI приведите рекомендательные письма от финансировавших Вас организаций, которые бы свидетельствовали о Вашей способности представлять своевременные и точные программные и финансовые отчеты и счета.

· Если у Вас имеется заключение о финансовой ревизии или же проводилась аудиторская проверка организации, просим приложить копию отчета к Части VI.

ЧАСТЬ VI
ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Все Приложения следует располагать в этой части. Заявитель должен составить оглавление к Части VI и пронумеровать все страницы.

К Части VI Заявки прилагаются:

· Информация о технических деталях проекта, необходимые схемы, чертежи, и расчеты;

· Обоснование сметы;

· Резюме исполнителей проекта;

· Письма поддержки;

· Ксерокопия свидетельства о регистрации организации;

· Копия устава;

· Копия балансового отчета;

· Информация о предыдущей работе с грантами;

· Копия материалов независимой аудиторской проверки (если таковая проводилась);

· Другая информация (например: копии лицензий на лицензируемые виды деятельности; копия свидетельства об аккредитации; необходимые расчеты и оценки и т.д.).

ВНИМАНИЕ!
Контрольный срок подачи заявок на Конкурс №2 

1 июня 2006 г.
� Положение о Конкурсе см. в Приложении 1.к Руководству.. стр. 
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