ПОСТ-РЕЛИЗ
 «Лучшие практики ресурсосбережения на муниципальном уровне в Финляндии и Российской Федерации»
18 июня 2013 года в Посольстве Финляндии в Москве состоялся круглый стол, организованный Фондом «Устойчивое развитие» на тему «Лучшие практики ресурсосбережения на муниципальном уровне в Финляндии и Российской Федерации». Его участниками стали российские и финские специалисты, ученые и предприниматели, эксперты и практики, деятельность которых так или иначе связана с темой рационального природопользования и ресурсосбережения. 
Разговор получился очень обстоятельный и профессиональный. Это отметили все участники круглого стола и приглашенные гости. И связано это с тем, что все выступления и презентации опирались на опыт конкретных решений, успешность проектов была подтверждена реальными цифрами и показателями. Так в своем выступлении представитель Фонда «Устойчивое Развитие» Р. Бутовский рассказал о 8 программах, в рамках которых было осуществлено 200 проектов в 60 муниципальных образованиях РФ с 2005 по 2013 год. Перспективность, полезность этой работы невозможно переоценить, т.к. более половины данных проектов были энергосберегающими, носили практический  характер, в их рамках также происходил широкомасштабный обмен опытом, обучение людей на местах. Все это не могло не привести к формированию проектного ресурсосберегающего мышления.
В своем выступлении Ветошкина В.П. затронула чрезвычайно сложную тему «Увеличение использования вторичных ресурсов в результате совершенствования законодательства об отходах производства и потребления». Такие вопросы, как несовершенство государственного и муниципального регулирования в области обращения с отходами, отсутствие федерального законодательства по порядку первичного накопления опасных отходов, необходимость введения ответственности производителей за отходы потребления, могли бы вызвать негативную реакцию, если бы не были подкреплены рассказом о том, что уже сегодня делается в России.
В своих выступлениях другие участники, такие как  Я. Цыганков, С. Сергеев,  А. Фролов, Худяев С.Н., Афанасьев Г.Э. представили широкий спектр возможных решений, рассказали о российском  опыте успешных внедрений, последних технических новинках в области энергосбережения. Одним  словом, огромная и сложная проблема была рассмотрена со всех ракурсов и углов.
Перед участниками круглого стола стояла непростая задача в рамках одного мероприятия охватить широкий спектр проблем ресурсосбережения на муниципальном уровне. И им удалось это сделать, показав, что при всей актуальности  и сложности эта проблема может быть успешно решена. 
Важным итогом круглого стола явился тезис о том, что бизнес, построенный с соблюдением принципов энергосбережения, является как  более эффективным  и рентабельным, так и более перспективным. И это доказано практикой наших партнеров  из Финляндии, чей опыт  безусловно  полезен и востребован российской стороной, российскими муниципалитетами и компаниями, которые уже сегодня успешно  внедряют ресурсосберегающие технологии.
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